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Зан агар оташ намешуд хом мемондем мо,
                             Норасида бодае дар љом мемондем мо.
  Зан агар моро намебахшид умри бардавом,
                             Бетахаллус, бенасаб, беном мемондем мо.

Президенти кишвар, Асосгузори сулњу Вањдати миллї -  Пешвои миллат, муњтарам Эмомалї Рањмон дар яке аз суханронињои худ ќайд намуданд, ки «Занону модарон ва духтарон рисолати азаливу таърихии худро садсолањои дигар бо сарбаландї адо хоњанд кард». 
   	Бунёди љомеаи демократї, њуќуќбунёд ва дунявї мањз бо шарофати њамовозию дастгирии фаъолияти занони Тољикистон мавќеи устувор пайдо кард. Зеро дар њамаи љашнворањои муњими сарнавиштсози даврони истиќлолият  занони Тољикистон наќши созанда ва ибратбахш доштанд ва имрўз њам доранд.  
Зани тољик табиатан тарбиятгари тавоно ва ба хоксориву мењрубониаш малњами дили дардмандон аст. Ин аст, ки модарону хоњарони азизи мо рисолати хешро дар соњањои муњими сиёсї, иќтисодї ва иљтимої сарбаландона ба љо оварда, сазовори њурмату эњтироми баланди ањли љомеа гаштаанд.  
 Зан – модар аз муќадастарин шахсият ба њисоб рафта, дар зиндагї љойгоњи хоса дорад. Зебоибахшии зиндагї, тарбиятгари фарзанд, фарању шодибахш барои мард зан буда, аз љумлаи занони бофарњангу донишманд аст.
	Ин инъикоси пораи њаќиќати таърихист, ки дар он дар пањлўи абармардони майдони сиёсат рўњи илњомбахши симои зани тољик, њамчун модар, љинси латиф ва њаќиќатгўву њаќпардоз чун намунаи рамзии симои хотираи таърихии малика Томирису Заринея, Гурдофариду Робиа ва  Зебуниссо аз паси ќарнњо дар лањзањои нангини рўзгори халќ дар шакл ва таровати тоза рў задааст.  Ин навишта инъикоси симои як зан ва муштипари тољик аст, ки бо лањни содда, њалим, гуворо, аммо ќатъї ва љасурона ба манфиати омма дар лањзањои вазнини таърихи сиёсии кишвар садо баланд намуда, на танњо ба мардуми мотамзада умед, балки ба мардони сиёсатмардор илњом бахшида, ба њамовозї ва њамфикрии ният ва мароми неки мардум ба сўи  ѓалабаи њаќ нерў бахшидааст. 
Њадафи дигар аз нигошта он аст,  ки мо дигар дар масири таърих ба чунин иштибоњот роњ надињем, хотири модарону хоњарони худро озурда нанамоем ва онњоро аз таъиноти  аслиашон, ки аз назари анъанаи неки миллати тољик тарбияи фарзанди солењ аст, дур насозем. Ќувва ва нерўи эшонро на дар майдони муборизањои љангї, балки дар майдони созандагию эљодкорињо ба хотири рушди давлат ва бењдошти шароити зиндагии њар хонадон, саршории мењру муњаббат ва дўстию рафоќат истифода барем.     
       Бузурге дуруст гуфтааст: «дар паси њар марди бузург ва тавоно зани бузург ва тавоное истодааст» ва Лоиќ Шералї  низ хуб нигоштааст: «Њар куљо марди бузургест, гирифтори зан аст». Дар њаќиќат, воќеият он будааст, ки  мардон на танњо дар њаёт ва рўзгори шахсиашон эњтиёљмандии худро ба симо ва њастии маъшуќа, зан, модар, хоњар ва духтар дар њолатњои муайян бо тарз  ва усулњои хоса бо ќиммат ва арљгузории вижа иброз менамоянд, гузашта аз он њаёти иљтимої, сиёсї, иќтисодї  ва  њуќуќии мо саршори ќонунияту заруриятњоест, ки вуљудияти занро њамчун категорияи ногузири шаклњои њамзистии мо масълагузорї намуда, дар њолатњои муайян бе садо,  ирода ва наќши ў таќдири њастии мо беранг гашта, ба ќавли антропологњои шинохтаи олам  Морган, Мейн, Энгелс умед ба оянда байни мардони кордону таќдирсози мо њатто дар даврони њукмронии падарон низ номуайян мемонад. Бале, њамин садои зан ба мардон дар њолатњои муайян илњом, нерў, тавоної ва љуръати хоса дода, ба  рўњияи мардони сиёсат иќдом ва матонат мебахшад. Аз ин рў, ќонуният аст, ки њар амалњои бузурги иљтимої, ислоњотњои маънавї ва њатто инќилобу љунбишњои мардумї дар замири худ наќш ва симои нерўбахши худро дар симои љинси латиф чї дар сатњи ошкорои умум ва чї дар сатњи хосаи пўшида доро буд.  
Бо назардошти гуфтањои боло маќсади ибтидоии мо дар навиштани ин сатрњо љустани наќши зан - модар дар солњои вазнину таќдирсози халќи тољик аст, ки њастї ва ояндаи ў дар сари мўе истода буд, нигаронида шудааст. Ва сониян, бо муаррифии ин наќши воќеї собит намудани њастии сифати сиёсии зани тољик дар замони муосир аст.  
Аз ин ќарина, агар ба солњои навадуми асри гузашта ва тундбоде, ки ба сари халќи тољик душманони миллат оварданд, назар намоем, дар пањлўи Пешвои муњтарами халќи тољик, Асосгузори сулњу вањдати миллї, муњтарам Эмомалї Рањмон аз симои занон кї истода буд? Алабатта, њамсару духтарон ва  бонувони  ањли байташон њамеша рўњбахшу умедовари кор, фаъолият ва рўзгори мондагори эшон буданд, њастанд ва хоњанд монд. Вале дар майдони сиёсат, дар майдони љангзада вакилони Иљлосияи Шўрои Олї, ки њамчун симои  зани оташин ба тантанаи њаќиќат пањлўи ѓояи созандаи Пешвои муњтарами миллат рост истода, ба муќобили ѓояи парокандакунандаи халќ ва дастпарварони хољагони хориљ нотарсона, љасурона њарф зада, аз њар гуна тањдиду хатарњои тањияшуда нањаросид? Оё  шахсияте дар арсаи сиёсати он солњо буд ё на? Хушбахтона ња. Ва намунаи олии ин наќшро ќањрамони ин сатрњо муаллима, апаи азиз ва модари мењрубони мо, љавонон  Адолат Рањмонова бар дўш гирифтанд.
Сухангўї ба муќобили душманони миллат, њаќиќатпарастї дар лањзањои нохуши зиндагї, истодагарї ва сарсупурдагї ба ѓоя ва андешањои  муборизи  Пешвои муњтарами миллат дар ибтидои солњои љанги шањрвандї  аз сифатњои муќаррарї ва олии ин зани тољик буд. Дар он замоне, ки њизбу њаракатњои навбаромад майдони мубоњисањои сиёсиро бо дастгирии хољагони хориљї ѓасб карда, садои нерўњои мухталифи парокандакунандаи халќ фазои мафкураи сиёсиро пахш намуд ва дар миёни ин садоњои мадњушкунанда садои занон низ кам набуд, садои њаќиќатпарасти ин зани тољик ба муќобили онњо ба дастгирии аслњои ќонунии њукумати конститутсионї баланд шуд.     Сухангўии оташини ў, њаќиќатпарастї ва  далерию љасуриаш аз бисёр љињат барои мо, љавонони он солњо симои ќањрамони  «Духтари оташ»-и устод Љалол Икромиро дар шароит ва пањноњои нави њаёти халќ муаррифї мекард.  
Он солњо мардум дар њолати саргумї ќарор дошт, муборизаи мафкуравї дар фазои озоди беназорат аз таъсири ќонун ва низом дур монда, васоити ахбори омма, ки аз сарчашмањои мухталиф  дастгирї меёфт, аксаран на танњо ба љанги ѓояњо, балки ба муборизаи хунин мардумро омода мекард. Солњои 90 асри гузашта  хуни бегуноњон рехта шуд, чашми мардум бо хун оѓушта шуда,  аќлу заковат ва хиради халќ дар њалќаи љањолат, тарс ва эњсосњои мухталифи манфї ќарор дошт, вале мардум ба умед ба роњбарияти давлат ва шахсиятњои боваркардааш назар медўхт. Пойтахт ва ќисмати љанубии Тољикистонро оташи љанг фаро гирифта, садои мардуми наздиконашонро гумкарда ва нолаи модарон ба само мепечид, вале касе ба дарди миллат намерасид,   васоити ахбори љањон мисли он ки имрўз аз Сурия, Украина ва дигар кишварњои љангзадаи  олам иттилоъ пахш мекунад, аз Тољикистони мотамзада иттилоъ пахш мекард. Дар ќисмати вилояти собиќ Ќурѓонтеппа љанг мерафт, вилояти собиќ Кўлоб дар муњосираи иќтисодї ва њарбї ќарор дошт, мардум дар Душанбешањр барои як пора нон рўзу шаб навбат меистоданд. Мењру муњаббату рањму шафќатро ѓаразу кинаву адоват ѓасб карда буд, одамї гўё аз табиати аслии худ, ки дўстї ва накўкирдорї буд, дур шуда, ќавли Саъдии бузургвор, ки «бани одам аъзои якдигаранд» барои ў бегона  гашта, мутассифона, ба њолати баёнакрдаи Халилуллоњи Халилї наздикї мекард:
Ба гумони ту башар як ба як аъзои њаманд,
Инак, ай шайхи аљал, ин њама аъдо бинигар.
Миллате ѓарќа ба хун гашту нанолид касе,
                             Вазъи њамдардиву ѓамхории аъзо бинигар.
Эй, ки дар дидаи ту буд љањон хурраму шод,
                            Инак, ин сањнаи хунрезию яѓмо бинигар.
                            Ростиву шарафу дўстиву мењру вафо
Њарфњоест, ки уфтода зи маъно, бинигар…[footnoteRef:1] [1:  Халилї Х. Ориёсуруд. –Душанбе 2006.-С.193-195.] 


 	Пойтахти ба майдони мубориза табдилёфта бори амонати идораи давлатро бардошт накард. Сессияи ХУ1 Шўрои Олї дар шањри бостонии Хуљанд даъват шуд. Мардум  умед дошт ва боварии худро аз даст надода буд. Мардум ба оянда бовар дошт, чунки дар умќи ќалби эшон њанўз љилои нури хиради бузургон гум нашуда буд ва  дар миёни фарзандони миллат шахсиятњое ба мисли Пешвои муњтарами миллат ва дўстону љонибдорони матини ў аз зумраи Адолат Рањмонова  кам набуданд. Ба ќавли шоир:             
               Андар ин дашт, ки гум карда башар роњашро,
              Шукр, к-аз дур садои дили бедоре њаст.

Се матонати Адолат Рањмонова дар сессияи ХУ1 Шўои Олї.   
Якум, ў њамчун зан - модар дар пањлўи тарозуи адл ќарор дошта, њамеша бо факту раќамњо рўирост бепарда њаќиќатро мегуфт. Ў дар он сессияи таърихї панљ маротиба сухан гуфт. Мо, љавонони он солњои навадуми асри гузашта, ки акнун ба њаёти мустаќилона ќадам нињода будем, ба умед ба иљлосияњои Шўрои Олии Тољикистон дида дўхта, њар баромаду суханронињои вакилонро бо диќќат гўш мекардем. Садои апаи Адолат њамеша њаќиќатнигорона ва боадолат буд. Дар миёни муборизањои фикрии вакилон, ки асосан мардон истодагарї мекарданд, садои ў њамчун садои зан- модар ба рўњу тавони мо  илњом мебахшид. Дар чунин лањзањои вазнин ваќте эњсос мекунї, ки дар майдони муборизаи фикрї аз андешаю назари ту зан-модар пуштибонї мекунад, њукумати конститутсиониро њимоя менамояд ва љасурона њарф мезанад, умед ба оянда зиёда гашта, ба андеша ва назарат устуворї зиёда мегардад.  
Дуюм, ў аввалин шуда, ба њимояи мардуми љангзадаи љануби Тољикистон баромад карда, сиёсати нодурусти роњбарони Иљлосияи Шўрои Олиро дар аланга гирифтани љанги шањрвандї, масъалагузорї кард. Дар сессияи ХУ1 Шўрои Олї аз муњосираи мардуми Кўлоб интиќод карда, воридшавии танкњоро ба минтаќаи вахшонзамин мањкум намуда, дархости истеъфои роњбари даврро ба рўзнома гузошт: «Агар мардуми Кўлоб хунхор бошад, чаро дар он ноњияњое, ки бештари ањолиашон аз кўњистон фаромадааст, хонањо дарнагирифтанд, танкњо надаромаданду аввалин маротиба ба ноњияи Вахш даромад? Чаро мошинњои зирењпўш ба ин љо њамла карданд? Чаро 27 июн ба Бохтар њамла овард? Бигзор, кўлобињо чуноне шумоён мегўед, бошанд. Лекин њаёт исбот карда истодааст, ки кор баръакс шуда истодааст. Шумо ва Акбаршо натавонистед пеши роњи ин бесарусомониро гиред…». Ин суханонро дар он рўзњо, ки яроќ кори идораи давлатро ба даст гирифта буд,  гуфтан кори осон набуд. Ў њам соњиби оила,  чор духтари љавон буд, вале он лањза фикри халќ ва миллатро аз таќдири њаёти шахсиаш болотар гузошта, бо љасурї масъалаи истеъфои роњбарони даврро гузошт. Ў сабабгори аслие буд, ки роњбарияти ба оташи љанг равѓанрехта аз сањнаи роњбарї дур шаванд.  
 Дар рўзномаи иљлосия масъалаи  Роњбарияти Шўрои Олї бо таклифи ў гузошта шуд. Бо таври демократї роњбари љавону боистеъдод ва тоза аз њамагуна олоишњои сиёсї ва мазњабї Эмомалї Рањмон  интихоб шуд. 
Сеюм, дастоварди ин зани оташин дар он буд, ки аз њамон лањзањои аввалин ба њимояи њукумати конститсионї ба по хеста, то охир ба ин назари худ ќавї монд. Дар сессияи ХУ1  гурўње ба муќобили њукумати ба тозагї таъсисдода тамасхур зада, аз ибтидо хостанд фаъолияти онро мушавваш гардонанд ва ќисмати дигар њанўз боварї надоштанд. Иддае њукумати навро њукумати 15 рўза гуфта, ба он њамроњшавиро зарур надонистанд… Аммо апаи азизи мо, Адолат Рањмонова боисрор он лањзањо гуфт: «Шумо аз куљо медонед, ки њамин њукумати 15 рўза аст ё 10 сол ё 50 сол баќо дорад? Боварї дорам, ки ин њукумате, ки мо интихоб кардем, садсолањо хизмат мекунад».  
Таърих собит кард, ки ў хато накард. Ин бузургии ў буд, ки дар њамон суханронии нахустини роњбари љавон Эмомалї Рањмон њамчун модар нерўи бузурги нуњуфтаи Пешвои миллатро эњсос кард. Дили њамчун дарёи мењр он лањзае, ки роњбари љавон зери парчам ќасам ёд кард ва њамаро ба муттањидї ва авф даъват намуд, самимият ва садоќатро дарк намуда, ояндаи неки халќро дар пасманзари ин гуфторњо эњсос намуд. Ў хато накард, чунки ў њамчун модар самимият ва садоќатро на танњо аз лањн ва забон бо гўш мешунавад, балки онро бо гўши дилаш мешунаваду бо  чашми хирадаш мебинаду бо ќалби саршори муњаббаташ эњсос менамояд. 
Сано бар модари тољик, ки чунин фарзанди ќањрамон зодааст, сано ба халќи тољик, ки чунин зани ќањрамон ва љасур дорад ва шукр аз замона, ки ин зани оташин дар чунин лањазањои таќдирсоз њамроњи мардони мубориз дар майдони сиёсат будааст. 
Апаи азиз, мо шуморо дўст медорем, бо шумо ифтихор мекунем, кор ва зиндагиномаи шумо барои мо як мактаби бузурги тарбиявї, худшиносї ва худомўзї аст. Ин мактабест, ки аз роњи љасурї, мењр ва муњаббат ба ватан моро дар устувории истиќлолият ва њифзи арзишњои миллї њидоят менамояд.
 
Сарат сабзу рухат зебо вуљудат бебало бодо, 
Ба њар љое, ки по монї, нигањбонат Худо бодо.  
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